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Tài Việt điểm qua một số văn bản pháp luật trong lĩnh vực hải quan cần lưu ý trong tuần qua 
(Từ 06/04 - 11/04/2015): 

 

BẢN TIN HẢI QUAN 
Số 1315 

(Từ 06/04 - 11/04/2015) 
 

Nội dung                                                                                          
Trang 
VĂN BẢN PHÁP LÝ VỀ HẢI QUAN 1 
VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý VỀ HẢI QUAN 3 
 
 

 
 

 
VĂN BẢN PHÁP LÝ VỀ HẢI QUAN 

Công văn 2763/TCHQ-TXNK 

Ngày 31/03/2015 
Phí thuê quầy hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài của NHTM. 

Công văn 2766/TCHQ-TXNK 

Ngày 01/04/2015 

Xác định dự án ưu đãi đầu tư dự án xây dựng nhà máy nước điện 
giải thế hệ mới. 

Công văn 2767/TCHQ-GSQL 

Ngày 01/04/2015 
Cấp giấy phép tạm nhận 01 xe ô tô về tự bảo quản. 

Công văn 4214/BTC-TCHQ 

Ngày 01/04/2015 

Đề nghị xem xét lại quyết định truy thu thuế tiêu thụ đặc biệt cho xe 
ô tô dưới 24 chỗ ngồi. 

Công văn 2908/TCHQ-KTSTQ 

Ngày 02/04/2015 
Hướng dẫn phân loại và xử lý thuế mặt hàng Đại táo. 

Công văn 2940/TCHQ-TXNK 

Ngày 03/04/2015 
Thuế GTGT mặt hàng máy móc, dụng cụ, thiết bị y tế. 

Công văn 2948/TCHQ-TXNK 

Ngày 03/04/2015 
Đăng ký và quyết toán Danh mục hàng hóa miễn thuế. 

Công văn 2964/TCHQ-TXNK 

Ngày 03/04/2015 
Mã số mặt hàng Bộ đèn tia cực tím Watts. 

Công văn 2975/TCHQ-GSQL 

Ngày 03/04/2015 

Xác nhận đủ điều kiện kiểm tra, kiểm soát hải quan đối với cửa 
hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế. 

Công văn 2978/TCHQ-GSQL 

Ngày 03/04/2015 
Kiểm tra thông tin Emanifest hàng hóa nhập khẩu. 

Công văn 2983/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Giải trình số liệu xóa nợ thuế. 
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Công văn 2984/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Xóa tiền chậm nộp thuế và dừng việc phong tỏa tài khoản. 

Công văn 2989/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Xác định trị giá tính thuế xe ô tô 05 chỗ ngồi, hiệu Mazda. 

Công văn 2990/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Xác định trị giá tính thuế xe ô tô 05 chỗ ngồi, hiệu Kia Optima. 

Công văn 2991/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Xác định trước mã số hàng hóa mặt hàng Thanh nhôm ép đùn.. 

Công văn 2992/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Miễn thuế NK thiết bị, máy móc cho hoạt động dầu khí. 

Công văn 3009/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Đề cập xử lý nợ thuế. 

Công văn 3030/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Xử lý đối với hàng hóa đã tiêu hủy. 

Công văn 3043/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 
Thuế NK, GTGT nhà máy điện Nhơn Trạch. 

Công văn 3044/TCHQ-GSQL 

Ngày 06/04/2015 
Hóa đơn thương mại đối với lô hàng có C/O mẫu E. 

Công văn 3055/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 

Miễn thuế nhập khẩu 150 ảnh tư liệu và 01 đĩa CD về chiến tranh 
Việt Nam do phóng viên chiến trường Ishikawa Bunyo - Nhật Bản 
trao tặng. 

Công văn 4342/BTC-TCHQ 

Ngày 06/04/2015 

Thuế nhập khẩu, GTGT, hóa đơn, lệ phí trước bạ khi đăng ký xe 
máy điện. 

Công văn 4377/BTC-TCHQ 

Ngày 06/04/2015 

Cho ý kiến kiểm tra đối với Hiệp định giữa Chính phủ CHXHCN 
Việt Nam và Chính phủ CH A-déc-bai-gian về hợp tác và trợ giúp 
lẫn nhau trong các vấn đề về hải quan. 

Công văn 3107/TCHQ-QLRR 

Ngày 07/04/2015 
Thực hiện công văn 10024/BTC-TCT của Bộ Tài chính. 

Công văn 3117/TCHQ-TXNK 

Ngày 07/04/2015 
Xác định trước mã số hàng hóa nhập khẩu. 

Công văn 3118/TCHQ-TXNK 

Ngày 07/04/2015 

Vướng mắc kê khai phí nhượng quyền trong trị giá tính thuế hàng 
hóa nhập khẩu. 

Công văn 3122/TCHQ-GSQL 

Ngày 07/04/2015 
Tái xuất 06 máy CNC thuộc hợp đồng gia công. 
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Công văn 4488/BTC-TCHQ 

Ngày 07/04/2015 

Thẩm định “Hiệp định giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và 
Chính phủ các tiểu vương quốc Ảrập thống nhất về hợp tác và giúp 
đỡ lẫn nhau trong lĩnh vực hải quan”. 

Công văn 4489/BTC-TCHQ 

Ngày 07/04/2015 

Kiểm tra “Hiệp định giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và 
Chính phủ các tiểu vương quốc Ảrập thống nhất về hợp tác và giúp 
đỡ lẫn nhau trong lĩnh vực hải quan”. 

Công văn 3124/TCHQ-TVQT 

Ngày 08/04/2015 
Thực hiện điều chỉnh tiền lương theo Nghị định số 17/2015/NĐ-CP. 

Công văn 3125/TCHQ-KTSTQ 

Ngày 08/04/2015 

Kiểm tra trị giá đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thuộc luồng 
xanh. 

Công văn 3132/TCHQ-TXNK 

Ngày 08/04/2015 
Thông quan các lô hàng nhập khẩu đã về đến Cảng Hải Phòng. 

Công văn 3149/TCHQ-GSQL 

  Ngày 08/04/2015 
Hướng dẫn thủ tục và xử lý về thuế. 

Công văn 3150/TCHQ-GSQL 

Ngày 08/04/2015 

Tập kết và làm thủ tục hàng hóa xuất nhập khẩu tại vùng nước 
cảng biển khu vực Hà Tiên. 

Công văn 3151/TCHQ-GSQL 

Ngày 08/04/2015 
Kho ngoại quan hoạt động trở lại. 

Công văn 3159/TCHQ-QLRR 

Ngày 08/04/2015 
Đánh giá xếp hạng DN. 

Công văn 3161/TCHQ-QLRR 

Ngày 08/04/2015 
Xử lý vướng mắc trên Hệ thống QLVP14. 

Công văn 3175/TCHQ-TXNK 

Ngày 08/04/2015 
Xử lý đối với hàng hóa đã tiêu hủy. 

Công văn 3176/TCHQ-TXNK 

Ngày 08/04/2015 
Thay đổi tên Công ty. 

Công văn 4530/BTC-TCHQ 

Ngày 08/04/2015 

Phương án xử lý đối với xe máy điện, xe mô tô điện chưa thực 
hiện thủ tục đăng ký, đăng kiểm theo quy định. 

 Công văn 4531/BTC-TCHQ 

Ngày 08/04/2015 

Đề nghị miễn nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho máy móc thiết bị 
nhập khẩu. 

 
VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý 
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Kiểm tra thông tin Emanifest 
hàng hóa nhập khẩu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Công văn 2978/TCHQ-GSQL 

Ngày 03/04/2015 

Công văn này hướng dẫn kiểm tra thông tin trên Emanifest hàng 
hóa nhập khẩu. Cụ thể như sau:  

Đối với trường hợp thông tin khai hải quan của tàu biển làm thủ tục 
xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh bằng điện tử không chính xác 
hoặc chưa đầy đủ thì cơ quan hải quan áp dụng biện pháp nghiệp 
vụ như không thông quan, hoặc không cho phép lô hàng nhập 
khẩu đưa ra khu vực giám sát hải quan. Cục Hải quan các tỉnh, 
thành phố chỉ đạo các Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng biển trước 
khi thực hiện thanh khoản hồ sơ giám sát hàng hóa nhập khẩu 
theo quy định, kiểm tra thông tin Emanifest với thông tin trên hồ sơ 
do người khai hải quan xuất trình và thông tin trên Hệ thống 
Ecustoms, nội dung kiểm tra gồm: 

- Kiểm tra về lượng hàng: Kiểm tra số lượng container, số hiệu 
container (hàng hóa chuyên chở bằng container), lượng hàng 
(hàng rời, hàng lỏng); 

- Kiểm tra tên hàng: Thông tin về tên hàng trên Hệ thống Emanifest 
không được ghi chung chung và phải phù hợp giữa thông tin trên 
Hệ thống Emanifest và Hệ thống Ecustoms; 

- Thông tin về người khai hải quan phải phù hợp giữa thông tin trên 
Hệ thống Emanifest và thông tin trên Hệ thống Ecustoms. Trường 
hợp thông tin kiểm tra phù hợp thì thực hiện thanh khoản hồ sơ 
giám sát theo quy định. Trường hợp thông tin không phù hợp thì từ 
chối thanh khoản hồ sơ giám sát, đề nghị người khai hải quan yêu 
cầu Hãng tàu/ Đại lý Hãng tàu/ Công ty giao nhận khai sửa đổi, bổ 
sung thông tin Emanifest trên Hệ thống để phù hợp với thực tế 
hàng hóa nhập khẩu. 

 

 

Xóa tiền chậm nộp thuế và 
dừng việc phong tỏa tài 
khoản. 

 

 

 

Công văn 2984/TCHQ-TXNK 

Ngày 06/04/2015 

Công văn này hướng dẫn việc xóa tiền chậm nộp thuế và dừng 
việc phong tỏa tài khoản cụ thể người nộp thuế nợ tiền thuế, tiền 
phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá chín mươi ngày, kể từ ngày 
hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế theo 
quy định thì bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế. Đối 
chiếu với trường hợp của Công ty nợ tiền phạt chậm nộp thuế đã 
quá 90 ngày nên bị áp dụng các biện pháp cưỡng chế. Phong tỏa 
tài khoản là một trong các biện pháp cưỡng chế thuế theo quy 
định. 
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Hóa đơn thương mại đối với 
lô hàng có C/O mẫu E. 

 

 

 

 

 

 

Công văn 3044/TCHQ-GSQL 

Ngày 06/04/2015 

Công văn này hướng dẫn về hóa đơn thương mại với lô hàng có 
C/O mẫu E. Việc chưa thống nhất cách hiểu về hóa đơn thương 
mại đối với lô hàng nhập khẩu có C/O mẫu E gây nhiều khó khăn, 
vướng mắc cho cả doanh nghiệp và cơ quan hải quan trong quá 
trình thực hiện các quy định có liên quan. Quyết định số 
12/2007/QĐ-BTM ngày 31/5/2007 không có quy định về việc chấp 
nhận hóa đơn bên thứ ba, cũng không có quy định cụ thể thế nào 
là hóa đơn bên thứ ba. Theo quan điểm của Tổng cục Hải quan thì 
tại thời điểm đó có thể chấp nhận hóa đơn thương mại được phát 
hành bởi công ty có trụ sở tại một trong các nước thành viên thuộc 
ACFTA vì bên hưởng lợi vẫn thuộc các nước thành viên trong Hiệp 
định. 

Vướng mắc kê khai phí 
nhượng quyền trong trị giá 
tính thuế hàng hóa nhập 
khẩu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Công văn 3118/TCHQ-TXNK 

Ngày 07/04/2015 

Công văn này hướng dẫn về vướng mắc kê khai phí nhượng 
quyền trong trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu. Phí bản quyền, 
phí giấy phép là khoản tiền mà người mua phải trả trực tiếp hoặc 
gián tiếp cho chủ thể quyền sở hữu trí tuệ, để được chuyển giao 
quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng các quyền sở hữu trí tuệ. 
Quyền sở hữu trí tuệ là quyền của tổ chức cá nhân đối với tài sản 
trí tuệ, bao gồm: Quyền tác giả, quyền liên quan đến quyền tác giả, 
quyền sở hữu công nghiệp và quyền đối với giống cây trồng. 
Quyền sở hữu công nghiệp là quyền của tổ chức, cá nhân đối với 
sáng kiến, kiểu dáng công nghiệp, thiết kế bố trí mạch tích hợp bán 
dẫn, nhãn hiệu, tên thương mại, chỉ dẫn địa lý, bí mật kinh doanh 
do mình sáng tạo ra hoặc sở hữu và quyền chống cạnh tranh 
không lành mạnh. Như vậy, phí nhượng quyền, phí giấy phép trả 
cho việc sử dụng nhãn hiệu độc quyền là một trong các quyền sở 
hữu công nghiệp thuộc quyền sở hữu trí tuệ và là phí bản quyền, 
phí giấy phép. Phí bản quyền, phí giấy phép phải cộng vào trị giá 
tính thuế hàng hóa nhập khẩu nếu thỏa mãn 03 điều kiện quy định 
tại khoản này. 
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Hướng dẫn thủ tục và xử lý 
về thuế. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Công văn 3149/TCHQ-GSQL 

  Ngày 08/04/2015 

Công văn này hướng dẫn dẫn thủ tục và việc xử lý thuế khi thực 
hiện hoạt động nhập khẩu theo quyền nhập khẩu hàng của Công ty 
từ Công ty là DNCX, sau đó xuất khẩu vào khu phi thuế quan, cụ 
thể như sau: 

- Về thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu theo quyền nhập 
khẩu Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn cụ thể tại điểm 2 công văn 
số 6473/TCHQ-GSQL ngày 31/10/2013. Lưu ý, kể từ ngày 
01/4/2015 thủ tục đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo 
quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu theo quy định tại Nghị định số 
23/2007/NĐ-CP ngày 12/02/2007 của Chính phủ thực hiện theo 
quy định tại Điều 77 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 
25/03/2015 của Bộ Tài chính. 

- Về chính sách thuế: Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 2 Luật thuế 
xuất khẩu, thuế nhập khẩu; khoản 2 Điều 77 và khoản 8 Điều 114 
Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính 
(thay thế Thông tư số 128/2013/TT-BTC) về các trường hợp được 
hoàn thuế thì việc nhập khẩu theo quyền nhập khẩu của DNCX (đã 
nộp thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng), khi xuất khẩu hàng hóa 
này vào khu phi thuế quan được xem xét hoàn thuế nhập khẩu. Hồ 
sơ hoàn thuế thực hiện theo quy định tại Điều 122 Thông tư số 
38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 dẫn trên. Do vậy, đối với trường 
hợp của Công ty, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội căn cứ 
vào các quy định dẫn trên, đối chiếu với hồ sơ cụ thể để xử lý theo 
quy định. Trường hợp vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền đề 
nghị có hồ sơ cụ thể báo cáo Tổng cục Hải quan để được hướng 
dẫn. Về việc kê khai, khấu trừ hoàn thuế giá trị gia tăng đề nghị 
Công ty liên hệ với cơ quan thuế nội địa để được hướng dẫn giải 
quyết. 



                
 

 

 

YOU’RE SMOOTH, YOU’RE SAVING 

                                

Bản tin này do Công ty cổ phần Tài Việt cung cấp và chỉ nhằm mục đích tham khảo. Bản tin được xây dựng dựa trên những nguồn thông 
tin đáng tin cậy mà Tài Việt thu thập được. Tài Việt không chịu trách nhiệm với bất kỳ tổn thất hay thiệt hại nào liên quan đến việc sử dụng 

những thông tin được cung cấp từ bản tin này. Để biết thêm chi tiết, Quý độc giả vui lòng liên hệ đường dây tư vấn số 1088 nhánh 7 

hoặc infotaiviet@gmail.com. 

 

7 

Đề nghị miễn nộp thuế giá trị 
gia tăng (GTGT) cho máy móc 
thiết bị nhập khẩu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Công văn 4531/BTCTCHQ 

Ngày 08/04/2015 

Công văn này hướng dẫn về việc miễn nộp thuế giá trị gia tăng 
(GTGT)cho máy móc thiết bị nhập khẩu. thiết bị, máy móc thuộc 
loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để làm tài sản cố 
định của dự án đầu tư không thuộc đối tượng không chịu thuế 
GTGT. Do đó, Công ty phải nộp thuế GTGT theo quy định. người 
nộp thuế nợ tiền thuế đã quá 90 ngày kể từ ngày hết thời hạn nộp 
thuế thì bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế. Các 
biện pháp thi hành quyết định hành chính thuế chấm dứt hiệu lực 
kể từ khi tiền thuế, tiền phạt đã nộp đủ vào Ngân sách Nhà nước 
và chưa thực hiện biện pháp cưỡng chế thuế đối với trường hợp 
người nộp thuế được cơ quan quản lý thuế cho phép nộp dần tiền 
nợ thuế trong thời hạn không quá 12 tháng, kể từ ngày bắt đầu của 
thời hạn cưỡng chế thuế. Việc nộp dần tiền nợ thuế được xem xét 
trên cơ sở đề nghị của người nộp thuế và phải có bảo lãnh của tổ 
chức tín dụng. Như vậy, trường hợp Công ty nợ thuế quá hạn quá 
90 ngày sẽ bị áp dụng các biện pháp cưỡng chế. Trường hợp 
doanh nghiệp trong nước sản xuất và bán máy móc thiết bị phải 
chịu thuế GTGT, do vậy, doanh nghiệp nhập khẩu máy móc thiết bị 
phải nộp thuế GTGT là bình đẳng trước pháp luật. Thuế GTGT đầu 
vào của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho sản xuất, kinh doanh hàng 
hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ. Cơ sở kinh 
doanh trong tháng, quý có hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu nếu có số 
thuế giá trị gia tăng đầu vào chưa được khấu trừ từ ba trăm triệu 
đồng trở lên thì được hoàn thuế GTGT theo tháng, quý. Trường 
hợp cơ sở kinh doanh có dự án đầu tư mới, đang trong giai đoạn 
đầu tư có số thuế giá trị gia tăng của hàng hóa, dịch vụ mua vào 
sử dụng cho đầu tư mà chưa được khấu trừ và có số thuế còn lại 
từ ba trăm triệu đồng trở lên thì được hoàn thuế GTGT. 
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